

物价总体运行在合理区间

——解读7月份CPI和PPI数据

□新华社记者 魏玉坤

国家统计局10日发布数据，7月份，全国居民消费价格指数(CPI)环比由上月持平转为上涨0.5%；同比上涨2.7%，涨幅虽比上月扩大0.2个百分点，但总体仍运行在合理区间。

“7月份，受猪肉、鲜菜等食品价格上涨及季节性因素影响，CPI环比由平转涨，同比涨幅略有扩大。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩分析，7月份，生猪市场供应阶段性减少叠加部分养殖户压栏惜售，猪肉价格环比上涨25.6%；天气炎热影响蔬菜特别是叶菜生长和储存，加之部分区域强降雨天气影响调运流通，鲜菜价格环比由上月下降9.2%转为上涨10.3%，这是影响7月份CPI环比上涨的主要因素。

统计数据显示，7月份，粮食、禽肉、鸡蛋和食用植物油价格同比涨幅在3.4%至7.4%之间，价格较为稳定；受国际油价下行影响，汽油、柴油和液化石油气价格同比分别上涨24.6%、26.7%和22.4%，涨幅均有回落。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅比上月回落0.2个百分点。

“近几个月，我国CPI涨幅虽有所上行，但总体仍运行在合理区间，与国际高通胀形成鲜明对比。”郭丽岩说。

国家统计局新闻发言人付凌晖此前表示，我国CPI涨幅明显低于欧美国家水平，主要是由于我国没有采取“大水漫灌”的强刺激政策，同时，面对国际输入性通胀，加大国内市场保供稳价力度。此外，加强粮食生产，今年夏粮实现了丰收，有利于CPI总体稳定。

展望今年后期，国内物价总体有望继续在合理区间运行，能够实现全年3%左右的预期目标。”郭丽岩说。

农业农村部市场与信息化司副司长刘涵表示，从生产来看，夏粮再获丰收，大豆油料扩种任务落地，肉蛋奶产能稳定，蔬菜在田面积和产量均有所增加，稳产保供的基础牢固。从库存来看，稻谷、小麦全社会库存处于历史较高水平，能够满足一年以上的口粮消费需求，玉米库存也有所增加。

从消费来看，食用植物油、食糖、畜产品、水产品等重要农产品消费将有所恢复，但总体保持平稳，对价格拉动有限。

7月份，工业品价格整体下行，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比由平转降，同比涨幅继续回落。PPI环比由上月持平转为下降1.3%；同比上涨4.2%，涨幅比上月回落1.9个百分点，连续9个月回落。

“受主要经济体流动性收紧、供需关系改善等影响，近期国际原油、铁矿石、铜、铝等大宗商品价格出现不同程度回落，带动国内钢材、铜、铝、化工品等工业品价格回落。”郭丽岩说。

根据统计数据，7月份，调查的40个工业行业大类中，价格同比上涨的有35个，比上月减少2个。其中，煤炭开采和洗选业上涨20.7%，回落10.7个百分点；石油和天然气开采业上涨43.9%，回落10.5个百分点；有色金属冶炼和压延加工业上涨1.9%，回落6.3个百分点。

“考虑到国际大宗商品价格普遍高位回落、国内大宗商品保供稳价工作成效持续显现、翘尾明显收窄等因素影响，PPI将延续下行态势，后期PPI涨幅有望继续回落。”郭丽岩说。

(新华社北京8月10日电)

我国运营商5G投资超过4000亿元

新华社哈尔滨8月10日电(记者杨思琪 徐凯鑫)我国5G网络基站数量达185.4万个，终端用户超过4.5亿户，均占全球60%以上，全国运营商5G投资超过4000亿元。这是记者10日从在哈尔滨召开的2022世界5G大会上了解到的。

5G网络具有大带宽、低时延、广连接等特点，正在工业、能源、医疗、教育、交通等多个行业发挥赋能效应，形成多个具备商业价值的典型应用场景。特别是新冠肺炎疫情发生以来，不断催生“非接触式”消费需求，为5G产业发展提供了有利市场环境。

中国联合网络通信集团有限公司董事长刘烈宏说，随着5G应用加速落地，新产业、新业态、新模式竞相涌现，一批中国企业在5G研发应用方面居于世界先进水平。

“我国5G建设取得了突破性成就，已进入社会生活各个方面，在工业互联网、智慧城市、智慧乡村等领域的应用取得显著进展，正在不断探索上行超宽带、实时宽带加速和感知定位新场景。”中国工程院院士、未来移动通信论坛理事长邬贺铨说。

5G正在加速数字经济发展。据统计，全国运营商5G累计投资4016亿元，加上移动流量、手机信息服务等消费，累计直接和间接带动经济产出8.56万亿元，经济增加值达2.79万亿元。

据介绍，本次大会由黑龙江省人民政府、国家发展和改革委员会、科学技术部、工业和信息化部共同主办，以“筑5G生态 促共创共赢”为主题，于8月10日至12日召开。大会旨在汇聚世界5G发展最新成果，为构建全方位、多领域、深层次的全球科技和产业合作体系描绘蓝图。

2022世界5G大会在哈尔滨开幕



8月10日，在2022世界5G大会展厅里，参展商在讲解5G智慧石化工厂。

当日，2022世界5G大会在黑龙江省哈尔滨市开幕。大会以“筑5G生态，促共

创共赢”为主题，旨在汇聚世界5G发展的最新成果，为构建全方位、多领域、深层次的全球科技和产业合作体系描绘蓝图。

新华社记者 张涛 摄

保运行、增技能、强发展 ——湖南常德多措并举助企纾困

□新华社记者 刘芳洲 周勉

走进湖南常德经开区智能电子产业园，一批已入驻企业正在加紧厂房装修，准备尽快投产。

企业快速落地，需要配备齐全的基础设施。国网常德市德山区供电公司副总经理刘泽勇说，今年以来，公司与政府部门对接，主动了解招商项目与用电规划，为企业主动上门送服务，提前建设配电设施，有力地保障了企业的建设与生产需求。

保用电、保基础设施等，是常德市为企业提供“保姆式”服务的缩影。近期，记者在多家企业走访看到，各项助企纾困举措落到实处，市场主体活力进一步激发。

除此之外，来自北京航空航天大学的团队就企业如何高效利用现有设备，向智能化与数字化转型等问题给出了详细的方案；在驻企联络员的协调下，常德职业技术学院的教师“上门”组织一线员工技能提升培训班，吸引了周边3家企业的50多名员工报名参加。

“政府部门对企业帮扶与指导不仅解决了我们当下的问题，让我们对未来发展的方向也有了进一步认识。这样的创业环境让我们感到很踏实。”谭宇岐说。

高新区管委会深入各个企业了解需求，精准对接了不同的团队为我们送技术、送培训。”佳鸿机械有限责任公司董事长谭宇岐说，在高新区工作人员的对接下，来自西安交通大学的专家团队来到生产现场，对工艺参数、机械设备进行了调整，很快解决了材料热处理的帮助。

在高新区相关工作人员的指导下，我们顺利入选了今年湖南省“数字新基建”100个标志性项目名单。”湖南响箭重工科技股份有限公司董事长助理方斌说，“过去我们对于项目申报的政策与规则都不够了解，材料准备也不够充足，现在从申报通知到流程指导，政府部门给我们提供了很大的帮助。”

目前，常德高新区已完成了85家重点企业“一企一档”收集工作；帮助企业申报应急疫情防控专项、标准化厂房租金补贴等资金155万元，指导家企业申报专项资金2.2亿元。

截至7月底，常德市各级干部已走访企业5724家，收集问题5105个，解决问题4916个，化解率96.3%。

(新华社长沙8月10日电)

一箭16星 我国成功发射吉林一号高分03D09星等卫星

新华社太原8月10日电(记者李国利)8月10日12时50分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭，成功将吉林一号高分03D09星、云遥一号04-08星等16颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

该批卫星主要用于商业遥感、大气成像等领域。

这次任务是长征系列运载火箭第432次飞行。

前7月我国完成水利建设投资同比增71.4%

新华社北京8月10日电(记者刘诗平)水利部副部长刘伟平10日表示，今年以来我国水利基础设施建设取得重要进展。截至7月底，完成水利建设投资5675亿元，较去年同期增加71.4%。

刘伟平在水利部举行的水利基础设施建设进展和成效新闻发布会上说，截至7月底，新开工重大水利工程25项；在建水利项目3.18万个，投资规模1.7万亿元；水利工程施工吸纳就业人数161万人。

“农村水利是水利基础设施建设的重点领域，农村供水安全事关亿万民生福祉，大中型灌区是端牢中国人饭碗的基础设施保障。”刘伟平说，今年以来，水利部强化部署推动、加大资金支持、实行台账管理、加强督促指导，全力推进农村供水、大中型灌区建设和现代化改造。

统计显示，截至7月底，各地共完成农村供水工程建设投资466亿元，是去年同期的两倍多；已开工农村供水工程10905处，提升了2531万农村人口供水保障水平；农村供水工程维修养护完成投资25.1亿元，维修养护工程6.7万处，服务农村人口1.3亿人。

大中型灌区方面，建设改造完成投资178亿元，国务院明确今年重点推进的6处新建大中型灌区已开工3处，大中型灌区建设、改造项目开工455处。

刘伟平表示，下一步，水利部将锚定年度目标，持续推进水利工程建设。同时，抓好农村供水、大中型灌区建设和改造项目实施，为保持经济运行在合理区间提供有力的水利支撑。

公安经侦部门部署推进夏季治安打击整治“百日行动”

新华社北京8月10日电(记者熊丰)记者10日从公安部获悉，公安部经侦局近日部署全国公安经侦部门纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”，始终将打击锋芒对准侵害人民群众切身利益的各类突出经济犯罪，积极推动风险防范化解，以实际行动确保社会大局持续稳定，维护人民群众、企业合法权益。

公安部要求，要强化破案攻坚，坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪”，精准确定打击重点，严厉打击突出经济犯罪活动。要强力推进打击洗钱和地下钱庄犯罪专项行动，突出战役攻坚，分级分类推进，深入研判重大线索，推动多警种联查联处，彻底摧毁犯罪团伙和犯罪网络，坚决

斩断非法资金转移通道。公安部要求，要严厉打击重点领域经济犯罪活动，依法打击涉众型经济犯罪，查处一批侵害老年人合法权益的非法集资案件以及涉及大学生就业创业的传销、合同诈骗案件；依法查处侵害人民群众和企业合法权益案件，密切关注商贸活动中经济犯罪新动向，严厉打击职业犯罪团伙和新类型、新手法案件；依法打击证券期货领域犯罪，与相关部门密切配合，做好案件侦办工作，坚决维护正常市场秩序，更加有力服务优化营商环境。要强力推进“猎狐”行动，深化国际合作，缉捕潜逃经济犯罪嫌疑人，积极服务反腐败工作大局。

我国成功开发地下8000米超深油田

新华社北京8月10日电(记者戴小河)中国石化10日宣布，公司所属的顺北油田在地下8000米深度试获高产工业油气流，折算日产油气当量达到1017吨。这标志着全球埋藏最深的油气田成功勘探开发，将为我国端牢能源饭碗提供战略科技术力量。

中国石化董事长马永生说，顺北油田位于塔里木盆地，此次试生产超千吨的油气井为顺北803斜井，折算日产原油244吨、天然气97万立方米。

目前，顺北油田钻探垂直深度超过8000米的油气井达41口，7500至8000米的井有76口，井深最深达到9300米，刷新亚洲最深纪录，这些井被称为“地下珠峰”。

马永生说，在我国油气勘探开发实践中，埋深超过8000米的地层为

超深层。目前塔里木盆地和四川盆地是我国两个最丰富的深层油气盆地，具有资源丰富度高、规模大、整体储量大等特点，但存在诸多世界级勘探开发难题。中国石化经过多年探索解决难题，中国石化经过多年勘探开发等方面取得重大突破，对我国深地矿产资源的勘探具有较强的指导意义。

马永生表示，我国深层、超深层油气资源达671亿吨油当量，占全国油气资源总量的34%，深层、超深层已经成为我国油气重大发现的主阵地。

“中国石化已形成国内领先的深地系列技术，比如超深层储层立体成像技术和缝洞体精细雕刻技术，相当于给地球深部做CT扫描，断裂识别精度从30米提高至15米。”马永生说，根据该技术形成的地震资料，目前已建成产能超百万吨。

四部门采取综合措施遏制“天价”月饼促进行业健康发展

新华社北京8月10日电(记者安蓓)记者10日从国家发展改革委了解到，围绕遏制“天价”月饼、促进行业健康发展，相关部门近期将认真组织做好市场巡查和监测，及时向市场监管部门移交违法违规行为线索。市场监管部门将以生产企业、高端酒店饭店、电商平台为重点开展监管，发现违法违规行为，一律从严查处。

今年6月，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、国家市场监管总局联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》，针对“天价”月饼暴露的突出问题，在坚持月饼价格由市场形成的基础上，综合运用市场化、法治化手段，推动企业守法经营、合理定价，促进月饼行业健康发展。

公告提出的主要监管要求包括：一是对高价盒装月饼实行重点监管。明确月饼价格由企业自主决定，鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼。对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。如有需要，将对

经营者开展成本调查。二是严格执行包装强制性标准。不得使用贵金属、红木等贵重材料。三是禁止月饼混合销售。要求经营者销售盒装月饼不得以任何形式搭售其他商品，不得以礼盒等形式将月饼同其他产品混合销售。四是规范月饼券管理。五是加强酒店及餐厅渠道监管。六是强化电商平台监督责任。七是倡导行业自律。行业组织应积极推动行业自律，倡导不使用鱼翅、燕窝等珍稀食材，引导经营者合理定价，自觉维护市场秩序。

国家发展改革委有关负责人表示，近年来，月饼市场总体规范有序，但仍有个别企业以多种方式炒作月饼价格，“天价”问题仍然存在，且有反弹迹象，不仅背离了传统文化本源，也助长了奢靡浪费，对社会风气造成不良影响。为提倡节俭、反对浪费，推动月饼等节日食品回归大众消费品属性、回归传统文化本源，相关部门采取综合措施引导月饼市场规范健康运行。